

一位社会学家眼中的社会事业十年发展 健全保障 百姓安居乐业



人物名片

沈跃春

著名社会学家

安徽省社科院社会学研究所所长

中国人民大学博论研究中心主任兼职

教授

人物感言

全面推进社会建设,着力构建幸福安徽。

沈跃春

“十六大以来安徽社会建设取得巨大成就中,我认为重中之重就是民生优先!”著名社会学家、安徽省社科院社会学研究所所长沈跃春认为,十年里,我省坚持民生优先,把以改善民生为重点的社会建设摆在更加重要位置,出台和实施了一系列具体措施,全省社会建设得到全面加强,社会事业发展取得巨大成就。

教育、医疗、养老、住房均有保障

沈跃春表示,在民生建设方面,我省积极探索以项目化手段、工程化措施发展民生事业,创造性实施民生工程,着力提升人民群众幸福指数。自2007年起在全国率先实施重点民生工程,不断扩大民生工程覆盖的领域和范围。

在就业方面,突出就业优先,建立了覆盖城乡的就业服务体系,就业规模不断扩大;在教育方面,全面实行城乡免费义务教育,积极推进职业教育大省建设,

圆满完成高等教育“双百”工程;在居民收入方面,全面实施居民收入倍增规划;在社会保障方面,建立健全社会保障体系,最低生活保障制度实现城乡全覆盖,新型农村社会养老保险试点稳步推进,城镇医疗保障基本实现应保尽保,新型农村合作医疗制度普遍推开。大力推进保障性安居工程建设。

“十年来,我省坚持以人为本,把维护最广大人民的根本利益作为一切工作

的出发点和落脚点,高度重视和正确处理改革发展稳定的关系,更加注重社会公平和民生问题,努力做好构建和谐安徽的各项工作,取得了巨大成就。目前,全省社会保障和救助体系得到进一步完善,最低生活保障、义务教育、医疗保险和合作医疗制度、困难群众医疗救助实现了城乡全覆盖,公共服务更加均等化,城乡居民基本实现‘学有所教、病有所医、老有所养、住有所居’。”

群众安全感认同度高达94.5%

“在精神文明建设方面,紧紧抓住社会主义核心价值观体系这个根本,围绕构建和谐安徽的大局,打牢全省人民团结奋斗的共同思想基础,全面加强新时期精神文明建设。”

“在优化政治生态方面,着力营造有利于科学发展的良好氛围。坚持正确用人导向,建立健全符合科学发展观要求的干部考核评价体系,领导班子和干部队伍建设持续加强。强化基层基础,深入开展创先争优活动,基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力明显增强,涌现了沈浩、王坤友、周世友、吴群等一批全国重大先进典型。”

沈跃春介绍说,在加强和创新社会管

理方面,积极开展“五级书记带头大走访”活动,解决了一大批群众反映强烈的突出问题,进一步密切了党与群众的血肉联系。强化社会管理创新,扎实开展平安安徽建设,公共应急管理机制日益健全,数字化社会治安防控体系初步建成,矛盾纠纷排查调处和公共应急管理机制日益健全,社会管理体制逐步完善。全省各地纷纷创建平安社区、平安校园、平安医院、平安家庭……和谐社区建设取得明显成效。人民群众安全感逐年提升,统计显示,群众对社会、工作、居住、出行等感觉安全,认同度高达94.5%。

祝亮文/图

数说10年

● 5年来财政累计投入1321亿元。2012年民生工程扩展为33项,今年上半年全省各级财政民生支出1400多亿元。

● 2011年末,全省城乡就业4120.9万人,比2002年的3500.5万人增加620.4万人,增长了17.72%。城镇登记失业率始终保持在4.4%以下的较低水平。

● 城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入年均分别增长13.3%和12.7%。

● 2009年以来帮助61万户城镇低收入家庭改善了居住条件。

科技创新为学校注入新活力 琥珀小学科学DV喜获全国一等奖

“能够获奖在意料之中,但是没有想到能获得一等奖,这也是对孩子们以及老师努力付出的回报,从确定选题到参加比赛他们总共经历了4个月,在这4个月里,除了上课,在课余时间他们就会解决在实验中出现的的问题,一步步踏踏实实,终于取得了成功。”合肥市琥珀小学五(2)班朱奕骁妈妈告诉记者。

10月28日,由中国科协青少年科技中心和中国青少年科技辅导员协会共同主办的第三届全国青少年科学影像节在北京落下帷幕。琥珀小学刘嘉老师辅导的科学DV作品《梨子与苹果,哪个更容易削皮》荣获全国一等奖。该校是首次参加此类全国性比赛,刘老师克服条件有限、经验不足等困难,在校

领导的高度重视和同事的大力协助下,带领学生历时四个月,精心制作了科学DV作品参加比赛,在全国897件作品中脱颖而出。

“接到选题,我们决定‘试’一次。当准备开始创办科技创新小组时,学校给予了极大的支持,先是帮忙联系农业大学的实验室,再是得知我们前期拍摄都是由数码相机完成的时,学校经过研究决定给我们添置一台真正意义上的摄像机,顿时我们倍感鼓舞。”辅导老师刘嘉说。

通过这次科学DV制作和参评的过程,琥珀小学培养了学生树立科学的情感态度和价值观,增强了学生克服困难、坚持不懈的科学意志,让学生体会到了合作的乐趣,

也为进一步开展科普活动积累了宝贵的经验,同时,也在琥珀小学校园内营造了浓烈的科技创新的氛围。“我们在这一系列过程中,享受的快乐,和同学们一起协作完成一件作品,真是其乐无穷。”五(2)班潘歆蕊说。

在校长李云看来,小学科学实践活动和全国青少年创新大赛的主要目的不是让学生研究出什么科技成果,而是重在学生参与的深度,培养学生从小科技创新意识,重在实验活动过程的展示、培养学生的兴趣和责任感,让学生在实验过程中获得快乐和成功。

琥珀小学积极开展丰富多彩的科技教育活动,使学生的能力培养多在活动中取得,琥小人深深地意识到,应当把时间还给



学生,解放学生的感官,让学生获得自由之手。通过教师引领学生在校内校外、课内课外开展多种有意义的活动,从而使未知时间变成已知世界,为学校的教育发展注入了新的活力。
胡龙生

安徽新华电脑专修学院 ANHUI XINHUA COMPUTER INSTITUTE 四季青·安徽服装批发市场

热烈祝贺大学生电子商务创业实训基地正式启动!

只为学生打造“无风险、零投资”的电子商务创业平台

主办单位: 安徽新华电脑专修学院 四季青网络商城实体店

指导单位: 安徽省人力资源和社会保障厅 安徽省商务厅 安徽省企业经营与管理研究会



创业热线: 0551-5311888 详情登陆: www.ahxh.cn